ATOME
Symbole d’un élément :

X : nom de l’élément		
Z : numéro atomique (nombre de protons dans le noyau et c’est le nombre d’électrons autour du noyau)
A : le nombre de masse (le nombre de nucléons)
TAILLE :
 le diamètre de l’atome est 100 000 fois celui du noyau.
L’atome est lacunaire.
MASSE:
Masse du proton : 1.673x10-27 Kg
Masse du neutron : 1.675x10-27Kg
Masse de l’électron : 9.11x10-31Kg

m(1cm3 d’atome de Fer) = 7,874g
m(1cm3 de noyaux d’atomes de Fer) = 2,125.1014g

ENERGIE:
L’énergie de liaison entre les nucléons est 106 fois plus grande que l’énergie de liaison entre les électrons et le noyau
Structure électronique
1. Modèle de Rutherford (modèle  planétaire) :
[image: Fichier:Rutherfordsches Atommodell.png]

2. Modèle de Bohr (l’énergie est quantifiée) :

[image: Fichier:Atome bohr.png]

3. Modèle de Schrödinger (probabilité de présence de l’électron) :
[image: Orbitale moléculaire de CCl4 ]


Répartition des électrons par niveau d’énergie :

[image: Fichier:Energy Level Diagram (french).png]

Un peu de chimie (stabilité d’un atome):

Couche périphérique saturée = atome stable (Règle de l’Octet et du duet)
Chaque atome tend à compléter sa couche externe = faire des liaisons 

L’excitation de certains électrons peut provoquer un désordre et par conséquent modifier certaines liaisons et donc certaines molécules (avec toutes les conséquences sur le patrimoine héréditaire s’il s’agit de la molécule d’ADN par exemple).




Exemples de réarrangement après excitation
[image: msoA8F08]



Une réaction chimique peut être exothermique.

C3H8  + 5O2 → 3CO2 + 4H2O 
[bookmark: _GoBack]Un peu de physique (stabilité du noyau)

Pour expliquer la stabilité du noyau, on admet qu’il existe entre les nucléons, une interaction forte, attractive et de courte portée, qui l’emporte à courte distance sur l’interaction électrostatique.
La cohésion nucléaire n’exclut pas l’existence de nucléides instables  qui se désintègrent spontanément. De tels nucléides sont dits radioactifs.

REACTIONS NUCLEAIRES

Désintégration α :
	[image: Fichier:Alpha Decay.svg]
	
[image:  {}^A_ZX \to {}^{A-4}_{Z-2}Y + {}^4_2He]
ou
[image:  {}^A_ZX \to {}^{A-4}_{Z-2}Y + \alpha ]





Désintégration β :

	[image: http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/a/aa/Beta-minus_Decay.svg/220px-Beta-minus_Decay.svg.png]
	

   β-         [image: n ~\rightarrow~ p+e^-+\bar{\nu}_e]

   β+       [image: p ~\rightarrow~ n+e^++{\nu}_e]





Désintégration γ : 
[image: http://www.laradioactivite.com/fr/site/images/Desint_Gamma.jpg]


Fission  et fusion nucléaire :
[image: Illustration de la différence entre la fission et la fusion nucléaire]

	


Particule α très peut pénétrante 
Particule β peut pénétrante 
Particule γ très pénétrante 

	[image: http://upload.wikimedia.org/wikipedia/commons/thumb/d/d6/Alfa_beta_gamma_radiation.svg/200px-Alfa_beta_gamma_radiation.svg.png]






BILAN ENERGITIQUE
La masse de n nucléons pris séparément n’est pas égale la masse de ces même nucléons formant un noyau. !!

Loi quantitative de la radioactivité :
N(t) = N0e-λt		A(t) = λN(t) = A0e-λt		T = 

Ordre de grandeur :
1photon UV   →     83 eV
Rayon X          →     KeV  à 1 MeV
Rayon γ          →     > MeV

Interaction particule-matière:

Il y a transfert de l’énergie de la particule vers les atomes de la matière rencontrée.
L’absorption conduit à l’excitation ou à l’ionisation.

Interaction  γ -matière:
· Effet photoélectrique
· Diffusion Compton
· Création de paires e+, e- (l’énergie de γ doit être > 1 MeV au voisinage du champ électromagnétique du noyau).
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